
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças
Título: Reunião Ordinária N. 39

Local:
INMET - Instituto Nacional de Meteorologia | Eixo Monumental Sul Via S1 -
Sudoeste - Brasília-DF - CEP: 70680-900

Data da
reunião:

04/09/2014 Hora de início: 14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

1.         14:00   Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 38ª Reunião Ordinária
 
2.         14:15   Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara

                         - Calendário de reuniões – ano de 2014 (Próxima reunião)

                         -  Quadro de Frequência dos Membros da Câmara (Ano 2013)
 
3.         14:30   Implementação do Plano de Trabalho conjunto ABRAS, MAPA e parceiros
                         estratégicos, para adequação dos produtores às Boas Práticas Agrícolas e a
                         Produção Integrada, com foco nos produtos contemplados pelo Programa
                         PARA da ANVISA – Gisele Grilli – CPIA/DEPROS/SDC/MAPA
 
4.          15:20 Criação de GT Legislação FLV IV Gama (Minimamente Processados) –
                       Carlos Schmidt (IBRAHORT), Stefan Adriaan Coppelmans (LA VITA)
                       e Roseane  Bob (VegQuality).
 
5.         16:00   Minor Crops – Atualização – Marcelo Pacotte (ABCSEM) e Carlos
                         Alexandre (ANVISA)
 
6.         16:20 Agenda Estratégica da Câmara 2010-2015 – Revisão/Atualização – Todos
                       os membros
 
7.         16:50    Assuntos Gerais
 
8.         17:00   Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 WALDIR DE LEMOS BRASTECE PR
2 LUCIANO CERQUEIRA VILELA BRASTECE PR
3 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
4 LARA KATRYNE FELIX PINTO CGAC/SE/MAPA PR
5 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE CGAC/SE/MAPA PR
6 JOSE DANIEL RODRIGUES RIBEIRO ABASMIG PR
7 MARCELO RODRIGUES PACOTTE ABCSEM PR
8 TIYOKO NAIR HOJO REBOUÇAS ABH PR
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PR - presente / CO - convidado

 

9 JUSMAR CHAVES ABRACEN PR
10 CRISTINA BARBOSA NEIVA ANAPA PR
11 CARLOS ALEXANDRE DE OLIVEIRA GOMES ANVISA PR
12 EDSON TAKESHI MATSUSAKO APHORTESP PR
13 RICARDO RODRIGUES LOPES APHORTESP PR
14 ZILÇON ROBERTO VINHAL ASBRAER PR
15 RENATO AUGUSTO ABDO CSHCA/SP PR
16 CARLOS SCHMIDT IBRAHORT PR
17 GISELE VENTURA GARCIA GRILLI SDC/MAPA PR
18 ANDREA PATRICIA FELDENHEIMER SINDIVEG PR
19 LILIAM SANTOS GS1 Brasil PR
20 Thatiane Bicudo ABBA CO
21 Paulo Roberto Ferrari CEAGESP CO
22 Erick de Brito Farias CONAB CO
23 Aliele Lorrane dos Santos IBRAHORT CO
24 Maria José Campos Chaves MINAGRE CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1.         Abertura da Reunião e Aprovação da Ata.
As quatorze horas e quinze minutos do dia 4 de setembro de 2014, no auditório Sampaio
Ferraz do Instituto Nacional de Meteorologia – INMET, do Ministério da Agricultura, Pecuária e
Abastecimento, em Brasília/DF, foi aberta e presidida pelo senhor Waldir de Lemos, a
trigésima nona Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças. O
Presidente agradeceu a presença dos membros e convidados e ressaltou a presença da
senhora Maria José Campos Herrera, adida agrícola da Embaixada do Chile no Brasil. Feito
isso, submeteu à plenária a aprovação da ata da 38ª reunião ordinária da Câmara, cuja cópia
havia sido encaminhada com a devida antecedência a todos os membros, depois de
providenciados os ajustes sugeridos. A ata foi aprovada, sem ressalvas, e devidamente
assinada por todos os presentes que compareceram à última reunião.  
2.         Avisos e informações da Secretaria da Câmara
Com a palavra o Secretário da Câmara, Marconi Albuquerque, deu as boas-vindas a todos em
nome da CGAC e justificou a mudança do local da reunião o que se deu em face da reforma
pela qual estão passando os auditórios e salas de reunião do Ministério.         
* Proposta de Calendário de reuniões para 2014
O Secretário apresentou o calendário aprovado pela Câmara que tem a sua última reunião do
ano agendada para o dia 2 de dezembro, em Brasília-DF. O Secretário pediu o referendo da
plenária no que foi por todos atendido.
* Membros infrequentes em 2013 – Deliberação
O Secretário apresentou novamente a situação dos membros infrequentes, CEAGESP e
BRASPOV que, apesar das tentativas de contato da Secretaria, não se obteve qualquer
resposta sobre o interesse dessas duas instituições em seguir integrando a Câmara Setorial.
Ressaltou que, nessas situações, a plenária da Câmara pode aplicar o Regimento Interno e
retirar ambas as entidades do colegiado.
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O Presidente da Câmara ponderou no sentido de que se fizesse mais uma tentativa, desta
feita, pessoal e que ele mesmo contataria o pessoal da CEAGESP a fim de que se manifestem
oficialmente ante a Câmara.
Marcelo Pacotte, da ABCSEM, se dispôs a conversar com os dirigentes da BRASPOV.
A plenária aceitou o encaminhamento ficando a decisão para próxima reunião da Câmara.
3.         Implementação do Plano de Trabalho conjunto ABRAS, MAPA e parceiros
estratégicos para adequação dos produtores às Boas Práticas Agrícolas e a Produção
Integrada, com foco nos produtos contemplados pelo Programa PARA da ANVISA
Rosilene Souto, representando a SDC/MAPA, fez uma apresentação detalhada do tema.
Utilizando-se planilhas eletrônicas ela destacou o objetivo do Programa de Rastreamento e
Monitoramento de Alimentos - RAMAS e informou em quais estados já está funcionando essa
parceria entre o MAPA e a Associação Brasileira de Supermercados – ABRAS. A
apresentação completa está disponível no site da Câmara.
Paulo Roberto, da CEAGESP disse que em São Paulo alguns atacadistas estão sendo
autuados e indagou a representante do MAPA como eles poderiam ser capacitados.
Luciano Vilela, da BRASTECE, afirmou que a dificuldade do monitoramente está no rótulo já
que a caixa de madeira não pode ser rotulada e indagou se existe alguma solução
encaminhada para essa questão da embalagem. Demonstrou sua preocupação em relação ao
RAMA para que não se transforme em outro PARA. Para Luciano a sequência correta seria
embalagem, rotulagem e rastreamento.
O Presidente disse que na Europa é mais simples por conta do volume da produção de cada
país o que não se compara com o Brasil. Ademais, ressaltou, sobre a embalagem, que a caixa
de madeira não pode retornar à lavoura por conta da contaminação por bactérias.
Carlos Alexandre, da ANVISA, ressaltou que para funcionar é necessária uma organização
mínima da cadeia produtiva.
Edson Takeshi, da APHORTESP, quis saber quem fiscaliza a produção de pimentão e alface
nos estados.
Lilia Santos, da GS1, afirmou que já existe tecnologia para identificação da embalagem,
mesmo sendo caixa, mas que é necessário capacitar os produtores.
Rosilene Souto disse que o RAMA certamente será a solução para os problemas mencionados
pelo representante da APHORTESP, mas ponderou que as cartilhas ainda não estão
disponíveis. Quanto a questão das embalagens, Rosilene disse que não conhece afundo o
assunto, mas acredita que o problema maior não esteja aí. Com relação a fiscalização da
produção de hortaliças nos estados é uma tarefa que compete a defesa agropecuária
estadual, afirmou.
Ao final do debate, o Presidente da Câmara agradeceu a palestrante pela presença e
esclarecimentos.
4.         Criação de GT Legislação FLV IV Gama (Minimamente Processados)  
Roseane Bob, Nutricionista, especialista em FLV IV GAMA e em Segurança de Alimentos, é
diretora técnica da VegQuality. Ela fez a apresentação do tema destacando a importância de
ser ter uma regulamentação que padronize procedimentos, estabeleça padrões para as
empresas processadoras de FLV e tenha foco voltado para assegurar a saúde da população.
Defendeu a necessidade de se difundir na sociedade o conceito de alimento minimamente
processados.
Stefan Coppelmans, da empresa LA VITA, falou sobre sua empresa e de como a indústria vem
atuando sem um marco legal claro para o setor, gerando riscos para o consumidor final. Há
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também, segundo ele, dúvidas sobre o aspecto da tributação incidente sobre esse tipo de
alimento.
Carlos Schmdit, do IBRAHORT, disse que o estado de São Paulo tem uma norma, mas que
em nível nacional não existe nada.
Como encaminhamento ficou deliberado pela plenária a criação de um Grupo de Trabalho
(GT) para aprofundar o assunto e elaborar uma proposta de regulamentação a ser
apresentada ao governo. O GT ficou constituído por Roseane Bob (VegQuality), Stefan
Coppelmans (LA VITA) e representantes a serem indicados pela ANVISA, MS, Embrapa e
Conab.
Renato Abdo, da CSHCA/SP, alertou que existem vários Projetos de Leis tramitando no
Congresso e que as Defesas Agropecuárias Estaduais devem estar tratando desse assunto.
Propôs, então, que o GT faça um trabalho minucioso a fim de que o que vier a ser proposto
pela Câmara não bata de frente com alguma iniciativa parlamentar ou ação dos órgãos de
defesa agropecuária estaduais.
5.         Minor Crops – Atualização
Marcelo Pacotte fez a introdução do tema, fazendo um breve histórico sobre o trabalho do GT
de Minor, que envolve as câmaras de fruticultura, hortaliças e flores, ressaltando ao final a
recente edição da IN Conjunta nº 1/2014.
Renato Abdo também ressaltou o trabalho do GT de Minor, liderado pelo senhor Tom Prado,
produtor e membro da câmara de fruticultura, que conseguiu mobilizar a CNA, a FPA e o
MAPA visando a atualização da IN.
Carlos Alexandre, da ANVISA, fez uma apresentação do tema utilizando planilhas eletrônicas,
destacando os diversos filtros utilizados pela Agência. Apresentou o estágio atual dos produtos
em análise ou consulta pública. Questionado sobre a ausência da banana no anexo da IN, o
representante da ANVISA disse que o setor deve se organizar e apresentar propostas com a
devida fundamentação técnica, que pode ser produzida pela Embrapa Tropical, sempre
considerando as boas práticas agrícolas. Ao terminar, Carlos Alexandre disse que o produtor
que estiver utilizando produto não registrado poderá ser autuado.
6.         Agenda Estratégica da Câmara 2010-2015 – Revisão/Atualização
Carlos Schmdit comentou o assunto, destacando 8 pontos da AE que avançaram, em sua
opinião.
Marcelo Pacotte ressaltou o progresso nos seguintes itens da AE: fiscalização e controle,
revisão do marco regulatório, duas consultas públicas para regulamentar as normas referentes
a sementes e mudas.
Renato Abdo defendeu que se deve trabalhar, com outras câmaras, a sensibilidade digital do
produtor rural.
Luciano Vilela reivindicou o apoio da CGAC/MAPA para o desenvolvimento do trabalho.
Como encaminhamento a plenária aprovou a criação de um Grupo de Trabalho (GT) para
trabalhar o tema e apresentar proposta de ajustes da AE, bem como a proposta de AE para o
período de 2016 a 2021. O GT resultou integrado por Marcelo Pacotte (ABCSEM), Carlos
Alexandre (ANVISA), Renato Abdo (CSHCA/SP), Newton Junior (CONAB), Cristina Neiva, da
ANAPA e Marconi Albuquerque, do MAPA.
7.         Assuntos Gerais
Luciano Vilela falou sobre o workshop sobre SLV que vai ocorrer de 15 a 18 de setembro de
2014. O evento, segundo afirmou, conta com o apoio da ABRACEM, IBRAHORT e CNA. Ao
final, pediu ao secretário da Câmara para divulgá-lo.
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Rosilene Souto convidou a todos para o evento sobre produção integrada, que acontecerá de
11 a 14 de novembro de 2014, na cidade de Foz do Iguaçu, no Paraná.
9.         Encerramento
Vencida a pauta e percebendo que ninguém se manifestou para fazer uso da palavra, o
Presidente da Câmara, agradecendo a presença dos membros e convidados, deu por
encerrada a reunião às 17 horas e, para constas, eu , Marconi Lopes de Albuquerque, lavrei a
presente ata que depois de lida e achada conforme vai assinada por todos os membros
presentes. 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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Arquivo Descrição
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